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Lelkípásstorí esemény — eszményi lelkipásztor.

A cím által felölelt tárgyra csak abban az eset­
ben világíthatunk rá teljesen, ha szívügyünknek 
igyekszünk tekinteni azt. Az egész téma arra indít 
bennünket, hogy elinduljunk azon az úton, amely­
nek végére jutva, boldog örömmel és megelégedés­
sel elmondhassuk : felfedeztük egyházunk s ön­
magunk számára azt, akire hivatásunk, küzdel­
münk, magunkrahagyatottságunk és nélkülözé­
seink között legnagyobb szükségünk van : a lelki- 
pásztort.

Az első lépés megtevésénél elengedhetetlen, 
hogy tisztában legyünk azzal, hogy mi a mi lelki­
pásztori hivatásunknak tulajdonképpeni eszménye? 
Tudnunk kell, hogy mit akarunk? Legyünk tisz­
tában azzal is, hogy kik és milyenek vagyunk és 
milyenekké kell lennünk?

Ki a lelkipásztor? Itt nem a lelkipásztor egy­
házjogi és közjogi helyzetének megvilágításával kell 
a kérdést elintéznünk. A szó igazi és nemes értel­
mét kell megtalálnunk.

A lelkipásztor Istennek az az elhívott embere, 
aki a látható világban a láthatatlan világ céljaiért, 
Isten fegyvereivel harcol. Ember, akinek mégis 
többnek kell lenni embertársainál, mert feladatát 
csakis úgv tudja megoldani, ha több, mint más 
valaki. Éz a többlet abban nyilvánul meg, hogy 
fel van vértezve, az. Isten Igéje szolgálatának kész­
séges alázatával.

Az igazi lelkipásztori eszményképet .Jézus a 
következőkben körvonalazza : ,,.t jó pásztor cic­
iét adja a juhokért. .t béres pedig, és aki nem pásztor, 
akinek a juhok nem tulajdonai, látja a farkast jani 
es elhagyja a juhokat és elfut : és a farkas elragadozza 
azokat és elszéleszti a juhokat. A béres pedig azért fut 
cl, mert béres és nincs gondja a juhokra" (.Ián. 10 : 
11—13).

A lelkipásztori eszménykép első jellemvonása 
tehát a halálig tartó hűség, lvz a hűség feltételezi 
azt, hogv a reámbízottakban legjobb tudásom,

fegyelmezettségem és meg nem alkuvásom szerint 
járok el. Előttem nem lehet kibúvó, ha Isten orszá­
gának munkálásáról van szó : nem játszhat szerepet 
az élet egyetlenegy mellékkörülménye sem, ami­
kor hitem megbizonyításának kell megoldania a hol­
nap kérdését. Megoldandó feladataimat nem lehel 
kimagyarázkodással félretolni az evangélium köve­
telésének htjából ; nem lehetnek kétségeim a siker 
tekintetében, mert csak azt érezhetem és tudhatom, 
hogy .Jézus szerelme minden forgoiódásomban lel- 
kestől-testestől anyaszentegyházam önzetlen, érdek­
nélküli szolgálatához kötöz.

Az eszményi lelkipásztor kötelességtudó. Köteles­
ségteljesítésem közben nem lehetnek áthidalhatatlan 
szakadékok, legyőzhetetlen akadályok. A mai nap 
tennivalóit nem halaszthatom holnapra, mert tud­
nom kell, hogy az én I ram minden pillanatban 
számonkérheti sáfárkodásomat. Kötelességteljesíté­
semnek egyetlen rugója az kell. hogy legyen, hogy 
folvtonos munkám között a mélyre evezve merít­
sem alá hálómat, hogy az szakadozzék a halak soka­
sága miatt. Sohasem szabad szem elől tévesztenem 
azt. hogy ma többet kell tennem, mint amennyit 
tegnap tettem, mert örökkévalóságra hivatott lel­
kek vezetésével vagyok meghízva.

Lelkipásztori életemnek tisztának kell lennie. 
Sem egyéni, sem közéleti forgolódásom nem lehet 
olyan, hogy foltokat hagyjon maga után. A tiszta­
ság tekintetében mindenekfelelt evangéliumi szol­
gálatom kifogástalansága lehet az irányadó. Csele­
kedeteimet, beszédeimet, egész gondolkozásomat, 
a tiszta élet szolgálatába kell állítanom, amely 
nem tűrhet meg sem erkölcsi kilengést, sem más 
természetű kisiklást. Állandóan tudatában kell len­
nem annak, hogy engemet, a lelkipásztort nem­
csak kritizáló és gáncsoskodni szerető emberek 
sokasága figyel, hanem figyel az én mennyei Atyáin is. 
aki tiszta életre vágyó lelkek jövendő útegyengeté- 
sét ruházta reám. Vájjon vezethetek-e én tiszta­
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súg után vágvó lelkeket a megelégíttetés forrásához 
akkor, ha életemen a tisztátalanság árnyai húzód­
nak meg? Lehetek-e orvos akkor, amikor magam­
ban a betegség csirái virulnak?

Lelkipásztori életem tisztaságának, éri Hihetet­
lenségének semmi kívánnivalót nem szabad hagy­
nia maga után. Olyannak kell lennie, hogy arról, 
mint acélfalról leperegjen a hitetlen és tisztátalan 
világ minden cselszövése. Olyannak kell lennie, 
hogy arról mindenki megismerhesse, hogy az <) 
tanítványa vagyok . . .

Anyaszenlegyházunk jövendőjének boldogsága 
sok részben függ attól, hogy én, az anyaszentegyház 
Kindvának szolgája : tiszta, feddhetetlen élettel 
kopogtat ok-e be jövendőjének ajtaján? Tiszta kéz­
zel nvulok-e azok után, akik az én kezembe fogózva 
akarnak a tiszta életre eljutni? Lelkipásztori életem 
úgy ragyogjon a tisztaságtól, liogv a megátalkodott 
bűnöst is ellenállhatatlan erővel kénvszerítse annak 
elfogadására és követésére.

Életemen végig kell húzódnia az alázatosság­
nak. Nem szolgai meghunyászkodásra gondolok, 
hanem a Lélek és szív megmozdulásának arra a 
jelenségére, amely által önként, minden külső kény­
szer és beavatkozás nélkül, a Lélek sugallatára hall­
gatva örömmel vállalom a nekem szánt és re ám eső 
feladatok elvégzését. amikor szolgálatom Istennek 
odaszánása által az engedelmesség hősévé avattatom 
lel. Alázatosságom kizár minden ellenszegülést, ami­
kor az evangélium parancsának teljesítéséről van szó.

Mindenekben a szeretet emberének kell len­
nem. Annak, aki a szeretet evangéliumát hirdeti : 
életével, cselekedeteivel a szeretetet kell hordoznia 
és felmutatnia. Ez a szeretet nem érzelgősségben 
merül ki és nem a szavak tova röpülő frázisaiban 
éli ki magát. Ez a szeretet tettetés nélkül való és 
előrelátó. Meglátja azt. hogy hol, mire van szükség 
és a szükségek megszüntetésénél nem szeméi v- 
válógató. Ha kell ostor is tud lenni ; ugyanakkor 
azonban könnyeket töröl le, ha idegenbe tévedt 
tékozlókat vezet vissza a szülei hajlékba. Ha a bele­
zet úgy kívánja, alamizsnát oszt és elesettet emel 
fel, árvát gyámolít és gyászolót vigasztal. Nagyot 
és kicsit, gazdagot és szegényt egy mérleggel mér 
le : a szeretet parancsának meghagyása szerint.

Lelkipásztori eszményeim között helyet foglal 
hazafiasságom is. Magyarságom ezt nélkülözhetet­
lenné teszi. Hazafias eszményeimet úgy vélem szol­
gálni, hogy bűn útjára tévedt és ott veszteglő magyar 
református népemet az Ige erejével és igazságával 
igyekszem jobb belátásra bírni, nemzeti eszmé­
nyeinknek teljesen megnyerni és a vörös nemzet­
köziség. vagy modern pogányság útjáról vissza­
hozni. oda, ahol a hazaszeretet és nemzethűség 
oltárának t tizénél átfázott tagjait ismét meg­
melengetheti. Közömbösségéből igyekszem felrázni 
s bűneinek tudatára ébresztve igyekszem megértetni 
vele azt. hogy azért van mögöttünk ezeréves tör­
ténelmi múlt. hogy mi ősszel épet tségülik közepette is: 
az elkövetkező évezredek előtt nvissunk kaput.

1 gyelnem kell minden körülmények között arra 
is. hogy társaságomat jól válasszam meg. Sohasem 
szabad megfeledkeznem lelkipásztori mivoltomról 
s nem szabad haszonvágyból, vagy népszerűség 
hajhászásból lealacsonyodnom. Mindig és minden­

kivel szemben úgy kell eltalálnom a hangol, hogy 
mindenki lelkipásztorának vallhasson és tekinthes­
sen és sohase jusson senkinek eszébe az, hogy 
akár a maga, akár a más érdekében lelkipásztori 
hivatásommal ellenkező cselekedetekre bírhasson. 
1 bi valakire, úgy a lelkipásztorra kétszeresen áll 
a közmondás: Madarat tolláról, embert barátjá­
ról ismernek meg.

Lelkipásztori életem kiemelkedő pontja : házas­
ságkötésem.

A hitvestárs megválasztása egész életre szóló, 
komoly elkötelezés. Életemnek ez a lépése lehet egy 
életre szóló öröm, megelégedés és boldogság for­
rása, de lehet egy életen át kísérő komor felhő is. 
Éppen azért nagyon ügyelnem kell arra, hogy kit 
választok magamnak hitvestársul? Hirvestársnm- 
ban meg kell lenni az evangéliumi lelkűiétnek és 
szolgálat készségnek, hogy lelkipásztori munkám ne­
hézségei közepeit : segítőtársam és biztatóm lehes­
sen. Ezenkívül meg kell lenni benne az egyenlő­
rangú szellemi színvonalnak is, mert hitvestársam 
az sok esetben egyedül az —, akivel gondolatai­
mat ki kell cserélni és meg kell vitatni. Ez a szellemi 
színvonal tudja biztosítani azt a szintén elengedhe­
tetlen kelléket is, hogy hitvestársam társadalmi 
téren se hagyjon kívánnivalókat maga után. Egy­
szóval hitvestársam megválasztásánál ügyelnem kell 
arra, hogy lelki, szellemi és társadalmi téren egy­
aránt elérje a kívánt mértéket.

Hiányos lenne lelkipásztori eszményem kör­
vonalazása akkor, ha meg nem emlékeznék arról, 
hogy egy igazi lelkipásztornak, aki az ő anyaszent- 
egyházáért él s hivatását be akarja tölteni, ismer­
nie kell nyáját, gyülekezetét. Ismernie kell annak 
jó és rossz szokásait, erkölcsi és anyagi kataszterét. 
C.sakis ezeknek ismerése által tudhatom azt, hogy 
a felbukkanó bajokra milyen orvosságot kell alkal­
maznom ; mert egy gyülekezetnek igaz arculata 
erkölcsi mivoltának és anyagi körűimén veinek szálai­
ból szövődik össze.

Ha gyülekezetemnek, s az egyes tagoknak fent- 
emlitett mindkét körülményét ismerem, a bajok 
orvoslásánál nincs előttem elzárkózás és titok. Mind­
ezt elérhetem rendszeres lelkipásztori látogatásaim 
során, amikor meghitt beszélgetések során meg­
nyilatkozik az egyháztagok szíve lelkipásztoruk előtt.

Igehirdetői mivoltom az a csúcspont, ahova 
lelkipásztori eszményeim során eljutok. Lelki­
pásztori hivatásom és működésem igehirdetésemen 
keresztül tükröződik legjobban vissza. Itt látszik 
meg legvilágosabban „en“-em igazi arca. Igehirde­
tésemen kell áttüzesedni minden evangéliumi törek­
vésemnek és benne kell testet ölteni lelkipásztori 
célkitűzéseimnek. Igehirdetésem már elárulja, liogv 
a jó pásztor szól-e rajtam keresztül, vagy a béres? 
Elárulja, hogy Krisztus követségében járok-e, vagv 
a nekem adott alkalmakat szemlénvvesztésre hasz- 
nálom-é fel?

Templomi és templomonkívüli igehirdetésemről 
tudom, hogy mindegyik Isten által adott megszentelt 
alkalom, amelyeken én az Ige elegvíteilen tovább- 
adoja és magvetője tartozom lenni' Tisztában kell 
lennem tehát Isten Igéjének igazságaival és követei­
méin ei\ el. Otthonosnak kell lennem a Szentírásban, 
kell, hogy az Ige mindennapi kenyerem leg ven ; tud-
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nőm kell ;izt az időknek és alkalmaknak megfelelően 
alkalmazni. Otthonosnak kell lennem református 
hitünk igazságaiban éppen úgy, mini egyházunk 
történetében s jól kell ismernem theologiai tudo­
mányunk mai állását is. Amint igehirdetésem nem 
lehet elavult idők felemlegetése, éppen úgy nem 
lehet a modern aktualizálás játékszere sem.

Igehirdetésemnek minden mellékvágányra térés 
kizárásával: az Ige l'rát kell szolgálni azáltal, 
hogy vágyódó és szómjúhozó lelkek igényeit elégíti 
ki. Mint ahogyan nem süllyedhet igehirdetésem 
politikai demagógiává, éppen úgy nem szolgálhat 
népszerűségre törekvő érdekeket sem, mert nekem 
sohasem szabad megfeledkezni arról, hogy alkalmas 
és alkalmatlan időben Krisztust kell prédikálnom, 
a megfeszítettet és feltámadottal, aki tegnap és ma 
és mindörökké ugyanaz. Az evangélium tovább­
adásának során meg kell látszani rajtam annak, hogy 
Isten a maga üzeneteit holtig tanuló szolgái ajkán 
keresztül juttatja el az Ö megtérő juhaihoz. Anya- 
szentegyházunk az igehirdetés egyháza : az elegyí- 
tetlen, tiszta Ige megtartásának, átadásának, ter­
jesztésének egyháza, amiből önként következik, 
hogy én az anyaszent egyház szolgálatában álló lelki- 
pásztor, megingathatatlan képviselője és szószólója 
legyek a tiszta Igének.

Lelkipásztori eszményeink megvalósításához, 
nagy útat kell megtennünk. Egy egész, küzdelem- 
teljes élet szükséges ahhoz, hogy ezek az eszmények 
a valóságba átültetve, megközelíthetők legyenek. 
Azonban bármily nehéznek és áldozatosnak látszik

Egyház és a politikai
Ezen cím alatt adott ki nemrégen a Debrecenben 

is megfordult svájci hitvallásos theologus, Barth 
Károly egy kis füzetet. A füzet azon felolvasást tar­
talmazza, amelyet a nagynevű hittudós 1938 dec. 
5-én tartott a Zürich mellett fekvő Wipkingenhen a 
németországi hitvalló egyházak felsegélésére alakult 
svájci segítő egyesület gyűlésén. Barth Károly tudva­
levőleg Németországban volt theologiai tanár, de 
mert nem értett egyet a nemzeti szocializmusnak az 
egyházra is kiterjedő totalitásos elvével, olt kellett 
hagynia állását s vissza kellett térnie hazájába. 
Svájcba. Felolvasásában gondolatait 8 tételben fog­
lalja össze. A két elsőben beszél a keresztyén egyház­
ról és feladatáról, a harmadikban és negyedikben 
fejtegeti a német nemzeti szocialista mozgalomról 
való felfogását, a négy utolsóban pedig előadja, hogy 
minő kötelességek származnak a keresztyén egy­
házra nézve a nemzeti szocializmus fennállásából.

A heidelbergi katechismusra támaszkodva úgy 
írja le az egyházat, mint azok közösséget, akik saját 
maguk és minden ember vigaszát a Krisztusban talál­
ták meg. Az egyház szolgálata Jézus Krisztusnak, 
mint Isten fiának és Idvezítőnek időszerű bizonyság- 
tételében áll. A nemzeti szocializmusnak kettős jel­
lege van.

Először, mint politikai kísérlet tűnt fel. Később 
arra is igénvt tartott, hogy mint totális elvi dikta­
túra, közvetlen maga legyen az isteni hatalom. 
Ennélfogva a nemzeti szocializmus egészen más.

is ezen eszmények útja : a nehézségek láttán nem 
szabad meghátrálnunk !

Ha életem egész odaszánásával igyekszem hű 
lenni a reámbízottakban és szilárdan és rendületlenül 
hiszek küldetésem igazságában és szentségében : már 
ráléptem a helyes útra. A terhek viselésében kitar­
tónak, a megnemértés közt reménykedőnek, a szo­
morúságban imádkozónak kell lennem és marad­
nom. Minden körülmények között le kell győznöm 
magamban a gyarló embert, hogy Isten szolgája 
lehessek.

És még egyel. Hivatalos forgolódásaim közölt 
sohasem legyek felebbezhetetlen ítéletet tartó pap, 
hanem legyek alázatos és hű szolga, aki Jézus paran­
csát követve és annak engedelmeskedve állandóan 
íeiebbezéssel élek Istenemig : a reám bízott nyáj 
üdvössége érdekében, a világ hitetlensége, bűne és 
gonoszsága ellen.

Szemeim előtt ott lebeg az eszménvi lelkipásztor 
és az eszményi gyülekezet képe. Yárva-várl idők 
álmai sürgetik a megvalósulást. Ezek az álmok 
ihletett lélek segítő kezére várnak, hogy kiemelked­
hessenek a halált hozó szürkeségből.

A feltámadott élő Krisztus hívja az () meg­
fáradt és megterhelt népét, hogy megelégithesso. 
Hívja az (j magyar református anyaszentegyháza 
pásztorait, hogy bizonyságtevésüket hallva, reájuk 
ruházhassa a szent megbízatási : „Legeltesd a: én 
bárányaimat. . . őrizd a: én jiihaimat" (.Ián. ex. 
21 : 1 o—1b).

(Nagydobos.) Peleskex Sándor.

■— I

kérdés napjainkban.
mint politikai kísérlet, nevezetesen vallásos intéz­
mény. Egész lényegét nem tudjuk felfogni, hacsak 
nem úgy tekintjük, mint új islamot s Hitlert, mint 
annak prófétáját. A nemzeti szocializmus olyan 
világias egyház, amelyhez való komoly ragaszkodás 
csak a hit. a mislicismus, a fanatismus alakjában 
lehetséges. A gyakorlati következmények, amelyek 
Barth Károlyra nézve megállapításaiból előállnak, 
a következők : Az egyháznak arról kell bizonyságot 
tenni, hogy a hit s a nemzeti szocializmus benső és 
külső uralmának helyeslése kölcsönösen kizárják 
egvmást. Az. egyháznak azért kell imádkoznia, hogy 
a nemzeti szocializmus meggyengüljön s eltűnjék, 
amint a régi baseli liturgia szerint a hasonló vesze­
delem idejében a hamis próféta Mohamed erősségei­
nek szétrombolásáért imádkoztak. Ezek a köteles­
ségek Barth előtt kötelezőknek tűnnek fel. A nem­
zeti szocializmus kérdése a jelenkor evangéliumi 
keresztyénéit választás elé állítja. A nemzeti szocializ­
mus kérdésében nálunk is megoszlanak a lelkek. Az 
egyház egységének megóvása szempontjából a fenye­
gető veszéllyel szemben kívánatos Barth szerint, 
hogy mindenütt hitből beszéljenek, ameddig még 
egyáltalában egymással beszélhetünk. Németország­
ban már ez. többé nem lehetséges.

Barth fejtegetései sok tekintetben helyeslésre 
találtak. De nem hiányoznak olyan hangok sem. 
amelvek bizonyos aggodalmakat fejeznek ki. Ezek 
nem annvira a négy első. mint a négy utolsó tétel
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hogy Barth Károly a 
nemzeti szocialista Id­
ákkor, ha azt mondja, 
szó, mint politikai

ellen irányulnak. Hisszük, 
meggyőzőiléses, határozott 
fogását helyesen ítéli meg 
hogy ezeknél többről van 
rendről. Felületesen ítéljük meg a nemzeti szocializ­
must, ha azt elsősorban nem úgy tekintjük, mint 
világnézeti mozgalmat. A nemzeti szocializmus ma 
a leghatalmasabb ideális mozgalom. Erejét abból a 
jóból meríti, amely hite szerint a német emberben 
lakik. Az üdvöt a Krisztusban megjelent kegyelem 
helyett a germán jellegtől várja. Ennyiben ellen­
egyház. A mai Németországban a leghatásosabb 
alakja azon törekvésnek, mely meg akarja fosztani 
a közéletet keresztyéni mivoltától. Rosenberg myt- 
hosa - hogy csak ezt a bizonyítékot hozzuk fel — 
kétségtelenül mutatja, hogy a nemzeti szocialista 
párt vezetősége a bibliai kérésztvénséget nem akarja.

Nem minden keresztyén ember - írja Yischer 
György lelkész a hascli Yolksbotéban — követheti 
azt a módot, ahogy Barth új, egyházi jelszót ad ki a 
védekezésre. Yajjon a bibliából beigazolható-é az a 
követelés, hogy minden hivő keresztyén foglaljon 
állást a nemzeti szocializmus nemcsak belső, hanem 
külső uralma ellen is s imádkozzék „ezen új izlám- 
erösségei" ellen? Feltűnő, hogy Barth a 1—8. téte­
lekben nem hivatkozik bibliai helyekre, sőt két he­
lyen meghatározásokkal igyekszik hallgatóit és ol­
vasóit arról meggyőzni, hogy ebben az esetben nem 
is hivatkozhatnak a Szent írás tekintélyére. Ugyanis 
az arra való hivatkozás, hogy az újtestamentumi 
keresztvénség ellen úgy a zsidóságban, mint külö­
nösen a római birodalomban is politikai nagyságok 
leptek lel. akik bizonyos vallásos jelleget öltöttek fel 
magukra. Barth szerint nem lehet irányadó, mert a 
római birodalom nem akart vallásos intézmény lenni, 
mint a nemzeti szocializmus s így az egyházközségek 
üldözésére való utalások, amelyeket l’ilipibeliekhez, a 
Zsidókhoz írt levélben és Péter első levelében és több 
más helyen találunk, nem vonatkoztathatók a jelen 
esetre. Yischer szerint ez az állítás aligha állja meg a 
helyét. A keresztyénüldözéseket bármely időben 
világnézeti, sőt vallási és politikai természetű moz­
galmak idézték elé. Azt a tömeget, amely az elfogott 
Idvezitö felé „feszítsd meg"-et kiáltott, politikai 
szenvedély és vallási fanatizmus hevítette. Meg 
vagyunk győződve, hogy a hívó egyház a nemzeti 
szocializmus által gyakorolt nyomást éppen úgv 
fogja fel s viseli el. aminthogy az őskeresztyén egy­
háznak is el kellett hordoznia az. üldözések terhét. 
A jelenlegi helyzetben, amidőn az. európai keresz- 
tyénségnek a testté lett Idvezitőhöz és az ősk eresz- 
tyénséghez hasonlóan kell élni és szenvedni, nem 
szabad szem elöl téveszteni, hogy az Antikrisztus 
változó köntösben mindig ugyanaz. A lelkileg irá­
nyított keresztvénség napjaink politikai kérdéseire 
a leieletet nem valamely keresztyén hagyományban, 
nem is valamely ó-református liturgiában, hanem 
egyedül a Szent Írásban keresi. Theologiai fáradozása 
nem annak megmutatására irányul, hogv miféle 
okukból nem lehet a biblia irányadó, hanem arra, 
hogy magát alázatosságban ítéletének alávesse.

Nekünk, református keresztyéneknek óvakod­
nunk kell. hogy bármely hangra hallgassunk, kivéve 
annak a hangját, aki az övéinek hű pásztora. Barth 
Jézus értelme szerint beszél? Milyen állást foglalt 
el az Úr, amidőn a zsidó papi népvezérek és Pilátus

a római birodalom képviselője a Krisztusellenes 
mozgalom szolgáivá lettek? Imádkozott Barth Ká- 
rolv szerint a hamis próféták Kajafás és Anoniás 
hamis próféták „erősségei" ellen ? Összeegyezhctet- 
lennek nyilvánította az Isten iránt való engedelmes­
séggel annak a császárnak külső hatalma elismeré­
sét. aki Istent megillető tiszteletet követelt magá­
nak? Elismerve a külső hatalmat vette magára a 
keresztet s vitte diadalra Isten ügyét. Az emberi 
gondolkodás és érzés előtt megbotránkoztató, megfog­
hatatlan magatartását Isten fiának sokszor idézik az 
apostolok, mint példaadást, amelyet az egyháznak 
követnie kell : Annak okáért azon indulat legyen ben­
netek, mely noil a Jézus Krisztusban (I. Filip. 2. 5). 
Mindenekelőtt meg keli említenünk itt a felsőbbség 
iránti engedelmességre való felhívást, amelyet Róni. 
13. 1 -8-ban olvasunk. Jézus nevében felhívja ott 
Pál a római keresztyéneket, hogy minden zúgolódás 
nélkül fizessék az adót és a vámot. Mint a megfeszí­
tett követője megtanulta, hogy „a lelki ember1‘-reI 
szemben minden felsőbbség, melynek hatalma van 
felette. Isten szolgája s javára szolgál (d. w). A nem­
zeti szocialista kormányt azonban Barth szerint 
nem lehet olyan értelemben a felsőbbség fogalma alá 
vonna amint ezt Pál apostol gondolja.

A biblia jogszerű felsőbbségről beszél, de a nem­
zeti szocialista államot nem lehet ezzel a bibliai mér­
tékkel mérni. Barth felfogásával szemben azt állít­
juk. hogy a biblia Jézus egyházának híveitől azt 
követeli, miszerint ellenségeik vallási követelményeit 
utasítsák vissza s vállalják örömmel az ezzel járó 
szenvedések tűrését, ellenben ismerjék külső hatal­
mukat függetlenül attól, hogy az jogszerű vagy jog­
szerűtlen eredetű-é. A szenvedő egyháznak nem kell. 
mint Péter tette, politikai kardhoz nyúlni, hogy Jé­
zus ügyét látszólagos lelki buzgalomban, világi esz­
közökkel védje meg. Ha az egyház az erősségek szét- 
rombolásáért imádkozik, nem gondol az ellenség 
hatalmi állására. A küzdelmet szellemi értelemben 
veszi.

Nagyon szépen fejtegeti Barth azt a gondola­
tot. hogy az egyháznak minden nehéz helyzetben, 
igy a nemzeti szocializmussal szemben tanúsítandó 
állásfoglalás elhatározása előtt imádkoznia kell. Mit 
jelent imádkozni? Azt, hogy minden szükségletünket, 
úgy amint van, Isten elé vigyük, () elé terjesszük, 
hogy azt megszívlelje. Még többet : Hálásan vall­
juk be Isten előtt, hogy minden bajunkat, akármilyen 
legyen is az, már megszívlelte. Még többet : hogy 
hozzá ragaszkodunk, mint olyanhoz, aki minden 
terhűnket könyöriiletességében és igazságosságában 
a Jézusért már levette rólunk. Még többet: hogy 
kérjük őt, miszerint úgy éreztesse velünk bajunkat, 
mint az ő szükséges Ítéletének jelét, amellyel szem­
ben kegyelmét nem vonja meg tőlünk.

Hogyan alakul ki a nemzeti szocializmus és a 
keresztyén egyház között a következő időkben a 
viszony, előre tudni nem lehet. Annyi bizonyos, hogy 
a kiválasztottak és a hívők közössége mindaddig 
legyőzhetetlen, míg hitben és engedelmességben 
Krisztushoz ragaszkodik. Azért ilyen válságos idő­
ben az az első, hogy a hívők lelkűk irányítását Isten­
nek engedjék át. Nincsen fontosabb Jézus egyhá­
zara nézve annál a kérdésnél, hogy mi a mondani­
valója korunk számára Isten fiának, kinek szemei 
nlyak. mint a tűznek lángja (Jel. 2, 18).
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Bármily tiszteletreméltó harcot folytat Barth a 
hitvallások alapján a nemzeti szocializmusnak a 
keresztyén egyház ellen tanúsított magatartása ellen, 
nem szabad figyelmen kívül hagynia, hogy ebben a

■ III—

szent háborúban mégis csak a legerősebb fegyverünk 
a Szenlírás, amelyből a szivekig hatóan hangzik 
felénk a felhívás Krisztus egyházáért tűrnünk és 
szenvednünk kell ! Dr. Veress István.

— III

Eaekeskönyvtink dicséreteinek eredete
-- Hozzászólás. -- Folytatás.)

181. <l■ Krisztus, ki vagy nap és világ, latin ének, 
Szegedi Gergely 1590-es énekeskönyvében jelent 
meg előbb, mint az ismertetés jelzi (1592). Dallama: 
La föd Isten szíveinket (Atya Isten, tarts meg minket), 
németben: Christ der du bist der helle Tag (Gesangbuch 
181. sz.). A németek 1568 óta éneklik, a husziták 
még előbb, mi a reformátusokkal együtt 1590 óta. 
A 181. d. dallamát még 1800 táján mind a két prot. 
egyház énekelte úrvacsorakor így :

„Ó idvességes áldozat,
Ki megnyitód Mennyországot,
S elvűd Istennek haragját 
És örök halál hatalmát."

A debreceni 1778-as református énekeskönyvben 
68. sz. alatt található. Ez az ének %-es beosztású. 
A katli. egvház az oltári szentség himnuszaképpen 
énekli: „Ó~ Salutaris Hostia“, a szövegben csekély 
változtatással (Musica Sacra 2/6. Sik Sándor át­
dolgozása) :

üdvösséges áldozat. Ki mennynek tárod ajtaját! 
Harcot harcolva szenvedünk, Űr Jézus, kérünk, légy

velünk /“
A 181. d. dallamára írt Sík Sándor egy szép 

estéli éneket (A Magyar Cserkész Daloskönyve 14. 1.), 
mit a magyar cserkészfiúk elhunyó tábortüzeknél, 
aludnitérő lélekkel dalolnak szerteszét a hazában, 
s nem tudják, hogy ezen ősi dalnak zengésében 3—4 
század messzeségéből eleink kemény kitartása, rendü­
letlen megállásra biztató lelke zsongítja meg szivei­
ket. így szól a vers :
..1. Immár a nap leáldozott. Teremtönk kéjünk 7 egedet,

Légy kegyes és maradj velünk. Őrizzed, óvjad
népedet.

2. A gonosz álmok jussanak, És minden éji képzelet.
Az ellent kösse meg kezed, Testünket, hogy ne rontsa

meg.
8. Add nekünk édes, jó Atyánk, Égyszülött Krisztus,

add nekünk,
Szentlélek Isten, Vigaszunk, Kegyelmes őrző Iste­

nünk."

A fenti úrvacsorái éneknek kellene, megfelelő 
átírással, felhangzani templomainkban (1//S. 63. sz.), 
igv becsülve meg ősi énekünket. A %-es beosztásnak 
ez a képlete :

Ő id-ves - sé - ges ál - do - zat.

182. d. Adjunk hálát az Úrnak, mert... Latin 
ének, mondja Szegedi Gergely 1569-es énekeskönyve 
(202. I.) : „Az Vitamque faciunt notaiara. Latinból

került a cseh-morva énekeskönyvbe, innét fordítja 
le XVeisse Mihály, a szekta német hívei részére 
1519-ben, majd Horn János kiadásában 1535-ben 
kerül nyomatás alá. E fordításokból vette át magyarra 
az ismeretlen magyar fordító Szegedi énekeskönyve 
szerint. Tehát nem Horn János az eredeti Írója.

186. d. A nap immár elenyészett, Nun _sich der 
Tag geendet hat, Herzog Erigyes (1647—1699) 
éneke, amelyet Krieger Ad ám zenésitetl meg egy 
német népdalt utánozva (1667). Mi evangélikusok, 
ezt az éneket 1770-től az Éj Zöngedezőhől énekeljük. 
Az eredeti 4 soros 8—8 szót aggal. Szentgyörgyi 
József két versét vonta össze, hogy a „Mint a szép 
híves patakra“ énekelhető legyen.

191. d. Már az erdők elpihennek. Régi énekünk 
(Dt. 87. 8 verssel), német nevén : Nun ruhen alle 
Wälder, nálunk : Most nyugosznak az erdők. Ez az. 
ének is Gerhardt Pál alkotása, legrégibb költeményei­
nek egyike, mely már 1653-ban megjelent (Crüger : 
Geistliche Lieder u. Psalmen, Berlin, 1653) nyomta­
tásban. Az ének dallama német népdal, melyet 
Isaak Henrik (1450—1517) karigazgató komponált 
1490-ben egy vándordal szövegére :

„Innsbruck, ich muss dich lassen.
Ich fahr dahin mein Strassen.
In fremde Land dahin."

Ezt a vándordalt Hesse János 1530 táján az örök 
hazába való indulás énekévé, halotti énekke ala­
kította :

,,ö Welt, ich muss dich lassen.
Ich fahr dahin mein Strassen,
Ins ewge Vaterland..."

Erre a halotti énekre írta Gerhardt : .,< > NN eit, 
sieh hier dein Leben" (Világ, im itt életed) (Dt. 1 old. 
614) és „Nun ruhen alle Wälder“ (Most nyugosznak 
az erdők). Ezt a két éneket használta fel Bach 
passióiban Jézus búcsúzásának, szenvedésének, 
kereszt halálának Ilii festésére. Örökéletü a dal és a 
szöveg is. Magyar fordítói voltak, a Zöngedezőt 
nem említve, Kis János, Sántha Károly. A 191. ^1. 
nem alkalmazkodik az eredeti versmértékhez. (6=7., 
7., 6., 7., 7., 6.), dallamhoz. Fejes István a 24. zsoltár 
dallamára alakította és fordította ál teljesen sza­
badon.

192. d. Maradj velünk mi Krisztusunk. Ach, 
bleib bei uns, Herr Jesu Christ. Luther barátja és 
munkatársa, Seinecker Miklós írta (Luk. 24 : 29) az 
előbb már említett : „Látod Isten szíveinket“ dalla­
mára. Magyarul az új Zöngedezöben (1770. 560), a 
dunántúliban (255) Payr fordításában találjuk.

Elefánty Sándor.
(Vége köv.)
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A íel-ösárréti lelkészkor március 9-én tartotta,érte­
kezletét Hegedűs Kálmán nagykereki lelkész, lelkész­
köri elnök vezetése mellett Bojton. Az értekezleten 
megjelent Székely hídy Béla esperes, egvházmegvei lel­
készegyesület elnöke is. Az értekezleten több egy­
házi közigazgatási és más kérdés került megtárgyalás 
alá. A lelkészköri értekezlet április 6-án tartotta 
a következő összejövetelét Váncsodon. Németh 
István váncsodi lelkipásztor elnöklete mellett. 
Lelkészkör letárgyalta Csávás Sándor böjti lelki- 
pásztor, lelkészköri jegyző előadásában Dr. Ferenczy 
Károly egyházkerületi missziói lelkésznek az 
áttérők átvételére vonatkozó szabályrendelet-terve­
zetét. Lelkészkor egyhangúlag megállapította, 
hogy a tervezet, mely igen komoly szempontok 
szerint készült és tart irányelveiül túlságos 
szigorú követelményeket állít a református egvházba 
az evangélium világosságának megismerésére vágvó. 
áttérni akaró hívek elé. Ugyancsak jegyző előadásá­
ban foglalkozott Dr. Kertész Endre egvházmegyei 
ügyésznek a II. és VT. tc.-re vonatkozó törvénv- 
módosítási javaslatával, melyet esperes úr a lelkész- 
kör elé észrevétel, illetve véleményadás végett 
leadott. Lelkészkor erre vonatkozólag is. mint a 
szabályrendeletre, megtette észrevételeit.

DL BRECEK1 LG YHÁ ZMEGYL.

Legutóbb e helyen közöltük a debreceni egv- 
hazinegye körzeti leány konferenciáinak és a vele 
kapcsolatos gyülekezeti napok rendjét. Ebben az az 
eltérés lesz, hogy Berettyóújfaluban az összejövetel 
elmarad s ez a körzet a következő beosztást kapja : 
Berettyóújfalu megy Derecskére ; Szentpéterszeg és 
Gáborján Konyáira : Bakonszeg és Báránd Bihar- 
nagybajomba. — A jelentkezések sürgősen bekül­
dendők.

A »lem-kei egyház 1938. évi statisztikája. Szüle­
teti törvényes fi 118. nő 77. összesen 195. Született 
törvénytelen fi 11, nő /, összesen 18. Tehát született 
ti 129. no 81. összesen 213. Az előző évhez viszo­
nyítva 9 születéssel van több. mint az 1937. évben. 
Meghalt /.) li és /5 nő, összesen 150. Tavaiéhoz viszo­
nyítva 32-vel többen hallak meg. Házasságot kötött 
II tiszta református pár és I vegyespár, összesen 15 
par. A tavalyihoz viszonyítva, most 31 párral keve­
sebb. A vegyespárok közül 1 pár javunkra kötött 
egy ességet, kárunkra 6, veszteség 5. Konfirmált 
62 fi és 68 nő, összesen 130. Ezek közül 1 fi volt 
16 éven felüli és 8 nő, összesen 12. Kitérés nem volt. 
Hozzánktért 1 férfi. Volt az 1937. év végén 1266 fi 
és 1307 nő, összesen 8573 lélek. Szaporulat 51 fi.
9 nő, összesen 63. Tehát kevesebb, mint 1937. év

végén. 26-tal. így a lélekszám most 4320 fi és 
1316 nő, összesen 8636 lélek. Úrvacsorával élt 
2639 fi és 1176 nő, összesen 7115 lélek, tehát 15-tel 
kevesebb, mint 1937-ben. — A gyülekezet „Világos­
ság" című lapja utca és házszám szerint, a szülők 
teljes nevének is kiírásával közli a reverzálist adot­
tak nevét, foglalkozását, családi helyzetét. Igen 
helyesen.

FELSÖSZA BOLCSI EGYHÁZMEGYE.
A gyulaházai női bibliakör most rendezett „Jel­

képes BáU-jának jótékonycélt szolgáló tiszta bevé­
tele 257 pengőt eredményezett. Ez már a harmadik 
Jelképes Bál ebben a gyülekezetben, ahol 14 év óta 
nem volt egyházi bál. „Vigasság a: igaznak jól 
cselekedni."

FELVIDÉK.

A Nagykőrösi Református Nőegylet Asszonyköre
a Felvidék visszacsatolása alkalmából a magyar faji 
és református hittestvéri ősszelartozandóság kifejezé­
seként. s Isten iránti hálából a tiszaásványi egyház 
templomépítési munkálatainak befejezéséhez 200. 
azaz Kettőszáz pengő adománnyal járult hozzá. — 
Köszönetének nyilvánítása mellett a jó Isten gazdag 
áldását kéri a jókedvű adakozókra a tiszaásványi 
református egyház presbitériuma.

HE VESNAGYKUNSÁ GI EGYLIÁZMEG YE.

A tiszafüredi református egyház ápr. 2-án, virág- 
vasárnap ünnepén gyülekezeti napot tartott. Dél­
előtt az ifjúság számára „A diadalmas Vezér“ 
címmel. Igét hirdetett Tóth Kálmán karcagi vallás­
tanár. majd a gyermekekhez Szilágyi Dezső kun­
madaras! lelkipásztor szólt „Kies utakra terelő 
Pásztor“ címmel. A délelőtti gyülekezeti istentisz­
teleten Csánki Benjámin kenderes! lelkipásztor hir­
dette a virágvasárnapi Igét s népes gyülekezet előtt 
az istentisztelet végeztével leányegyesületi tagokat 
avatott ünnepélyesen. Ez alkalommal 27 leány állott 
meg Isten színe előtt hivő elhatározással és tett 
fogadalmat, hogy hitvallásához, s abban Krisztushoz 
mindvegiglen hű marad. Az adhortáciö, melvet avató 
lelkipásztor hozzájuk intézett, a „Jobb rész“-ről 
szólott és e leánysereg buzgó munkája azt bizo­
nyítja. hogy a tiszafüredi gyülekezetben valóban 
vannak, kik azt a részt választották, melv soha el 
nem vétetik.

A délután folyamán az előadások nagy csopor­
tokban gyűjtötték össze a híveket. Két órakor a 
templomban a nők részére tartott ..A vi rrasztónő“ 
címmel előadást Csánki Benjámin kendercsi lelki- 
pásztor. Előadása a hittel teljes, soha el nem lan­
kadó, éber női lelket állítja elénk, s ez a virrasztó hit 
mind az egyház, mind a lélek örök fennmaradásának 
eszköze. Ugyancsak két órakor a gyülekezeti terem­
ben gyűlt össze a férfisereg, melynek „Megmérettél" 
címmel tolmácsolta az igazságos Isten üzenetét 
Szilágyi Árpád kunmadarasa lelkipásztor. Nem lehe­
tünk eléggé erősek ahoz, hogy elbizakodhassunk. 
Nem lehetünk felette hatalmasok, hogv az Isten akara­
tának ellene állhassunk. Örök mértéken állásunk tu­
data Krisztus diadalát jelenti. Délután 3 órakor együt­
tes istentisztelet volt a templomban, melv alkalommal
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Kolonnán István tiszafüredi hitoktató végezte a 
szent szolgálatot. Négy órakor „Ifjú, néked mon­
dom, kelj fel!“ címen tartott lelkeket megragadó, 
mélyrenyúló előadást az ifjúság számára Tóth Kál­
mán karcagi vallástanár.

A gyülekezeti nap befejezéséül este 7 órai kez­
dettel a templomban vallásos ünnepély volt. Ez 
alkalommal gyúltak fel először a tiszafüredi refor­
mátus templom villanyai. A villanyvilágítást a hívek 
áldozatkészsége tette lehetővé, akik buzgó szívvel 
rövid idő alatt csaknem egészében összeadták a 
mintegy 1000 pengőbe kerülő villanybevezetési költ­
séget. A hatalmas templom zsúfolásig megtelt első 
esteli fényében. Mintegy 1300 ember várta szorongva 
a lélekemelő ünnepséget, amely gyülekezeti énekkel 
kezdődött, majd előfotiász után Szilágyi Árpád kun- 
madarasi lelkipásztor buzgó imádsága emelte a 
lelkek áhítatát. A tiszafüredi református férfiénekkar 
Verdi : Szárnyat olts fel.. . című operarészletet éne­
kelte. a karnagy finom megérzésének tökéletes elsa­
játításával. Ezután Muraközy Gyula : Tanítvány a 
kapuban című versét mély áhítattal adta elő G. Ács 
Irén, melyet Szilágyi Dezső tanító énekszáma köve­
telt. saját orgonakíséretével, igazi művészi előadás­
sal. Nagy József poroszlói lelkipásztor „Az igazi 
világosság“ címmel tartott hatalmas, emelkedett 
előadást. Gyülekezeti ének után művészi orgonaszám 
következett, mely után Gönczy Béla segédlelkész 
Sántlia—Szabó : Miatyánk című melodrámát adta 
elő Létay Anna tanítónő orgonakíséretével. A tisza­
füredi református női énekkar P. Nagy : Fohász című 
szerzeményét adta elő és végezetül Tóth János kun- 
madarasi lelkipásztor „Világosság a sötétségben" 
címmel hirdette az áldásokban bővelkedő gyülekezeti 
napol. Imádság és áldásmondás után énekkel távo­
zóit a gyülekezet. Az egész gyülekezetei átölelő nap 
és annak minden áldása pedig Isten Lelkének mun­
kája, s mint a meghívó is hirdette, mindezért 

Egyedül Istene a dicsőség !"

IRODALOM
Juhász Géza : A mayyar szellem vándorút ja.

(A Debreceni Ady Társaság kiadása, 11)38.) Az 
iskola, az irodalomtörténeti óra emlékei elevened­
nek meg Juhász Géza kalauzolásával, mialatt végig 
megviink vele a már többször megtett úton. Meny­
nyire más az a kép, amit ő láttat meg velünk ! Pedig 
mindössze egv-két rövid mondatot ad és pár magva­
záró megjegyzést tesz és máris kész az ismeret. Nem 
unalmas adathalmaz és a legszürkébb részletekre 
szétszedett életrajzok tömege ; nem eodexvaslagságú 
mii, amit a könyvtárak poroslevegőjéhez szokott, 
hvtürágó tudós hihetetlen szorgalma körinölt össze, 
hanem egyszerű, kis, füzetalakú könyvecske. Nevelő 
írta a tanítványainak, akik közé az újságolvasó 
ember is örömmel sorakozott, amikor ennek a kis 
tanulmánynak sorai a napi sajtó hasábjain szeme 
elé kerültek. Könvvalakban még kedvesebb, mert 
szinte egv fogásra végig lehet ízlelni Ízes magyar 
beszédben írt tartalmát. Juhász Géza jó vezető a 
magvar szellem ösvényein. Mindig a lényegre tereli 
figyelmünket. Nem a „bikfanyelvíi szaktudomány 
a fontos, hanem az új magyar köztudat kialakítása

és benne a magyar népmilliók létjogának hangsúlyo­
zása". Igen hasznát veheti ennek a kis munkának 
nemcsak a diák és a tanár, hanem az is. aki már ki­
került az iskola padjaiból és a magyar lényeg meg­
ismeréséhez talán még mindig csak igen kis mér­
tékben jutott el. Kalmár Lajos.

Höresik Lajos: ...Nem hagyj a az Úr hiintclés 
nélkül . . . Szomorújáték négy felvonásban. Sáros­
patak, 1039. Szerző kiadása. (Nyíri, Zemplén vm., 
u. p. Füzérkomlós). Ára L20P (az előadási jog is 
beleértve). Az utóbbi időben a kultúr- és lelki szük­
ségletnek általában vallásos-esték, előadások, szere- 
tetvendégségek mellett, színdarab előadásával igye­
keznek eleget tenni gyülekezeti vezetőink. Az előbb 
említett módszerekhez található megfelelő szavalat, 
énekszám, s a jól megválasztott előadók a szellemi 
színvonalat biztosítani is tudják. A színdarabok 
körül azonban nagy bajok vannak. A népszínművek 
erkölcsi szempontból általában építők, de nem min­
den ponton kifogástalanok. Ami jó, bevált, azt 
hamar szinrehozták falusi, városi műkedvelőink. De 
azután nincs mit előadni. Igen nagy gond, keresés, 
átalakítás után sikerül egy-egy darabol előkeresni, 
előadhatni. Vallásos jellegű, művészi szín szerű ség 
szempontjából is értékes színdarabunk azonban 
nagyon kevés van. Az sem eléggé közismert. — 
E hiányon kívánt segíteni egyik zempléni lelkész­
testvérünk. Höresik Lajos: „Nem hagyja az Ur 
büntetés nélkül" c. darabjával. A falu élete vonul 
fel előttünk e darabban : a korcsma szennyes világá­
tól a lelkészi irodáig, az uzsorás zsidótól az életét 
darabokra tördelő és híveinek osztogató lelkészig : a 
hitét tört büszkeségében elhagyó gőgös gazdától, 
hitét végül is megrázó események után megtaláló 
alázatos hívőig. Papválaszlás, szekták, lélekhala- 
szása. az élet gondja, fiatalok jövőt keresése, életét 
mint jó pásztor juhaiért odaadó lelkipásztor, a meg­
békélés evangéliuma : ott élnek a darab fokozódó 
feszültségében, drámai kirobbanásában, megindító 
feloldódásában. A magyar nép jövőjét veszélyeztetve 
látó szerző virrasztásával, imádságával, minden 
erejével szeretné visszatartani a sötét fellegeket. 
Segítsünk neki a gond megosztásával. Adassuk elő 
e már megtaníttatása által is nagyon nevelő, de végső 
hatásaiban annvira megindító és felemelő darabol. 
Hátha felébred az álmos, mámoros, hályogos szemű 
magyar nép ! (Illyés hmlre.j

Xépharál címen az Országos Református Szere- 
tetszövelség a múlt év őszén református népi kiad­
ványsorozatot s református iratterjesztési indított 
meg a népműveltség emelése, a néperkölcsök javí­
tása s az egyházépítő munka alátámasztása céljaira. 
Az első kiadássorozat 60 füzettel s kötetkével most 
zárult be, így már áttekintést nyerhet ünk a szerkesztés 
elvei felől. Megállapítható, hogy a szerkesztő ez első 
ciklusban több szépirodalmi munkát adott, mint 
szorosan vallásos irányzatút, tehát módszere a Pálé. 
aki előbb könnyebb dolgokkal akarja a népet az 
olvasásra szoktatni s azután tér át keményebb 
eledelre ; egvik célja a neves református írókat a 
nép közé vinni s őket velük megismertetni ; gyakor­
lati szükségleten segít, mikor szavalókönyveket jelen­
tet meg s fontos, talán ma a legfontosabb igényt 
igyekszik kielégíteni, amikor a tanya világ lelkét 
akarja befolyásolni. Szorosabban vallásos érdekeket 
szolgálnak az imádságok (Nagy István : Öregek,
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Szolnokv Gerzson: Fájdalmasok, fánczos: Halott 
mellett bánkódok részére); bibliai elmélkedések 
(Ecsedv Aladár: Tebenned bíztunk, A túlsó part 
felé, Békefi Benő, Nagy Mózes Erzsébet, Darányi 
Lajos, K. F.) ; egyháztörténeti munkák (Hegyaljai Kiss 
Géza : Árva Bethlen Kata, Vargha Tamásné : Zsol- 
táros Szenei Molnár Albert. Tóth Endre : Sztáray 
Mihály); egyházvédö s vitázó iratok (Esze Tamás, 
dr. Kováts István). A költészetet versek (Petőfi : dános 
vitéz. Vargha Gyula, Szaboleska Mihály, Sziget hy 
Ferenc. V. Sipos Ida); az elbeszélő irodalmat Eötvös 
Károly, Zilahy Lajos, Harsányi Zsolt, Kodolányi 
János, Móricz Zsigmond, Gyökössv Endre, Szabó 
Lajos, Borsavai Lengyel Gyula, dr. Nagy Sándor, 
dr. Tomay Dezső, Vajas Klára, V. Sípos Ida, Pa lay 
Árpád né, Fejes Aladár. Incze Gábor, Arató Kál­
mán (Bodrogköz mesevilága, 2 füzet); a színmű- 
irodalmat V. Sípos Ida, Nagy Sándor képviselik. 
A műkedvelő írók mellett tehát a nagy írók is méltó­
kép felsorakoznak. A vállalat rendkívüli fontossága 
nyilvánvaló, a megoldás is megfelelő, csak az elter­
jesztésről kell minél sikeresebben gondoskodni. Saj­
nálattal értesülünk, hogy minden püspöki ajánlás 
dacára, eddig mindössze 115 lelkész vállalta a ter­
jesztést, ami bizony lesújtó helyzetkép. Ezzel a kis 
lelkes gárdával is nagy eredményt lehet elérni, 
hiszen II) füzetből már mind az 1000 példány elkelt ; 
mit lehetne csinálni, ha minden lelkész vagy maga, 
vagy a gyülekezet egy tagja útján rész tvenne az 
egyházépites eme ma már nélkülözhetetlen munká­
jában. Á füzetes kiállítása csinos, az árak meglepően 
olcsók (1 iv (S—10 fillér). Felhívjuk erre a vállalatra 
olvasóink figyelmét. Megkeresésre a kiadóhivatal 
(Országos Református Szere t e t sző ve t ség, Budapest, 
XIV., Stefánia-út 29) azonnal küld árjegyzéket.

A Golgota Keresztje címen adta ki Ecsedv Aladár 
tahitótfalui lelkész újabb evangelizáló beszédeit. 
Komoly bizonyságtevő írások ezek, lelki haszonnal 
forgathatjuk és hasznát vehetjük : gondolatok ébresz­
tésére. A könyvecskéhez Nyáry Pál pécsi lelkész írt 
előszót. A csinos kiállítású, 36 oldalas füzet ára 
50 fillér. Nagyobb rendelésnél megfelelő százalék- 
engedmény. Szívesen ajánljuk.

Értesítés. Dr. Incze Gábor budapesti vallás­
ok! a tó-igazgatólelkész tollából és kiadásában meg­
jelent „A jelszabadult Felvidék" című, igen érdekes 
és tanulságos könyvecske. Ára 40 fillér; minden 
példány árából 10 fillér a munkácsi református 
Szeretet-Árvaházat illeti. Bárcsak minél nagyobb 
tömegben elterjedne ez az aktuális, eleven könvv- 
vecske. Vizsgái jutalomkönyvnek igen alkalmas 
volna.

Előzetes jelentés és felszólítás. Az év folvamán 
jelenik meg Iiiró Mózes kolozsvári református lelki- 
pásztor „Krisztus Magyarja" című munkája, néhai 
Dr. Kecskemét hy István kolozsvári theologiai tanár 
éleiéről és munkásságáról, magának Kecskemét hy 
Istvánnak beszédeiből és írásaiból összeállítva. Min­
denki, aki híve a magyar evangéliumi ébredési moz­
galomnak és tisztelője ezen mozgalom egvik legelső és 
legáldottabb harcosának, küldjön be postautalvá­
nyon a Bethánia Egylet főtitkári hivatalának 
(Budapest, VIII., Gyű lay Pál-u. 9) I pengőt, leg­
később folyó évi június hó 1-ig. (Szerkesztőségünk e 
könyvet a legmelegebben ajánlja.) A könyvet ebben az 
esetben a kiadó portómentesen szállítja.

GYÁSZROVAT
A debreceni Kollégium nagy halottja. A négy­

évszázados fennállását ünneplő debreceni Kollégium 
fenntartótestülete Európa és Amerika legkiválóbb 
protestáns vezető férfiaiból harminchatot a négy­
évszázados debreceni Kollégium tiszteletbeli egyházi 
főiskolai tanárává választott és részükre díszes 
diplomát állított ki, amelynek kiosztása a jubi­
leumi ünnepségnek egyik fénypontja lesz. A har­
minchat megválasztott tiszteletbeli professzor közül 
eg vet kiragadott a könyörtelen halál. D. Dr. Cordier 
Leopold, a Giesseni egyetem theologiai karának vi­
lághíres professzora, a debreceni Kollégium tisztelet- 
béli tanára, folyó év március elsején, rövid betegség 
után hirtelen elhunyt, amint erről a giesseni egyetem 
Rector Magnificusa Dr. Csikesz Sándor prorektort 
levélileg értesítette. Az elhunyt kiváló tudós egyik 
őse négyévszázaddal ezelőtt, mint párizsi tanár, 
Kálvin tanítómestere volt, akinek a nagy refor­
mátor saját bevallása szerint a legtöbbet köszönhe­
tett. A Cordier-család négyszáz esztendőn keresztül 
sok lelkipásztort, tudós tanárt adott egyházának és 
szenvedte a hugenották minden üldöztetését és vér- 
tanuságát, míg azután a XVIII. század elején kiván­
dorolt Németországba és végzett az ottani reformá- 
tusság körében elévülhetetlen érdemű szolgálatokat. 
Ennek a családnak egyik legkiválóbb tagja volt az 
elhunyt tudós professzor. Munkássága különösen a 
valláspedagógia és ifjúságnevelés körében volt kor­
szakos jelentőségű, de kiterjedt a hitvalláshoz hű 
rétegek egyház társadalmi megszervezésére is a Né­
metországot elöntött kommunizmus és atheizmus 
áramlatával szemben. Egyike volt a református ének- 
költészet legnagyobb ismerőjének, s a debreceni ün­
nepségeknek azért örült, hogy alkalma lett volna el­
jönni és itt a helyszínen tanulmányozni a magyar 
református falusi gyülekezeteknek a genfi ősi zsoltá­
rokhoz való ragaszkodását. D. Dr. Révész Imre püs­
pök a halálhír vételekor kitűzette a Kollégiumra a 
gyászlobogót, s a Kollégium jubileumi bizottsága a 
legközelebbi üléséből hivatalosan is kondoleálni fog 
az elhunyt nagy tudós gyászoló családjának.
Dr. Csikesz Sándor prorektor pedig a giesseni egye­
tem rektorának küldött részvétnyilatkozatot.

Bagothay Sámuel, a szatmárnémeti református 
főgimnázium vallástanára, 70 éves korában, boldog 
házassága 38. évében, hosszú, de megható türelem­
mel viselt szenvedések után, folyó évi március hó 
28-án elhunyt. Özvegye és három gyermeke gyá­
szolja; lia a debreceni idegklinika tanársegéde. 
Hosszú évtizedeken keresztül állott kitűnő szatmári 
főgimnáziumunk szolgálatában, (dán. ev. XVII : 
I -5.) Áldott legyen emlékezete.

Szilágyi Béla öcsényi lelkész, egyházkerületi ta­
nácsbíró, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. 
Március 18-án volt a temetése. Tiszántúl is jól ismer­
ték, baráti és rokoni szálak fűzték hozzánk. Emléke 
legyen áldott.

A Kálvineum Nyíregyházi Református Tanítónő- 
képző Intézetének Énekkara 1939 április hó 26-án, 
szerdán d. u. 5 óra 10 perctől 5 óra 45 percig énekel 
a Rádióban, Budapest I. hullámhosszán.
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különfélék

\ Krisztusnak a keresztfán lett hét szavaiból.

Nagypénteki ének. Mutatvány a jugo­
szláviai magyar reformátusok új énekes- 
könyvéből. — Énekelhető a mi 81-ik dicsé­
retünk dallamára: Krisztus Urunknak 
áldott születésén . . .

1. Paradicsomnak te szép élő fája. ü, kegyes 
Jézus. Istennek Báránya, Te vagy lelkűnknek igaz 
Megváltója, Szabaditója.

2. Értünk egyedül szörnyű kínt szenvedői, Meg­
lesz íttetvén tövisét viselői, Mi bűneinkért véreddel 
fizettél S megölettetél.

3. Csudánkra vágynak te szép gyümölcseid. 
Xagv kínjaid közt való szent beszédül. Kiket kereszt­
ről ‘ szóltál szent mondásul : Hét szép szavaid.

I. Első szódban így könyörögél Istennek : Atyám 
bocsásd met/ bűnökéi ezeknek, Síért nem tudják ők 
most, mit cselekszenek, Kegyetlenkednek.

5. Lön második szód a szegény tolvajhoz, Bűnén 
kesergő s törődő latorhoz, Mondván : Vetem tessz 
a paradicsomban, Szent országomban.

fi. Keserves szívű szentsége.«« anyádnak, Harma­
dik szódat nyujtád Máriának, És ugyanakkor szol­
lal szent Jánosnak, Mondván azoknak :

7. imhol az anyád, kedves, tanítványom, ímliol 
a fiad asszony már ajánlom. Tutorul néked ezt a 
Jánost hagyom, Kegyesen adom.

8. Ártatlan Bárány, keserűségedben, Negyed 
szód ez. lön nagy kísérletedben : En Istenem, én 
Istenem, ügyemben Miért hagyál cl?

9. Jövendölések mind bételjesedvén. És minden 
dolgok már elvégeztetvén. Mondád ötödször : Szom- 
júliozom ! igen Szíved epedvén.

10. így teljesedék Dávidnak mondása : Ecetnek 
és méregnek kóstolása, Szenvedésednek keserű pohara 
Lön megivása.

II. Mikoron, Uram, a mérget elvevéd. Ottan 
hatodszor mondái ilyen Igét : Beteljesedett és el­
végeztetett Váltságnak dolga.

12. Beád érkezvén a szomorú halál. Hetedszer 
ily szót s imádságot mondái : Atyám, kezedbe teszem 
le léikéinél, Éli életemet.

13. Hála légyen a mennybéli Istennek, Ki meg­
váltója lön bűnös embernek. És megszerzője szent 
békességünknek. Idvességünknek.

Debrecen. 1778.

A Szatmári Református Egyház virágvasárnapja 
előtt ünnepelte Boros Jenő esperes-lelkész negyed­
százados lelkészt jubileumát. A hatalmas és emlékeze­
tes láncos templom zsúfolásig megtelt ünneplő 
sereggel ; Papp József mára marosszigeti lelkész hir­
dette az Igét. Majd presbiteri díszgyűlés következett, 
az üdvözlések hosszú sorával, ahol az. egyes hatósá­
guk, testületek képviselői szólaltak lei s értékes 
vmlékplakettet adtak át az ünnepellnek. A délutáni 
istentiszteleten Csernák Béla nagyváradi lelkész,
; gyházkerületi főjegyző hirdette az Igéi. Boros Jenő 
Kollégiumunk kiváló növendéke volt, kire minden­
kor szeretettel gondolunk s e kedves évforduló alkal­
mából küldjük felé áldáskivánásunkal.

Dr. T. Z. Koo. a Keresztyén Diákok Világszövet­
ségének keletázsiai főtitkára világkörüli utazása 
során március 27-én és 28-án Debrecenben volt. 
Előadásokat tartott a központi egyetem egyik tan­
termében, esténként a KJE nagytermében, s egy 
alkalommal szólt a református főgimnázium négy 
felső osztályának ifjúságához. Részint evangéliumi 
előadásokat tartott, részint a keresztyénség helyze­
tét ismertette Kínában. Dr. Koo maga is kínai 
ember, vallása anglikán. Rokonszenves egyénisége 
s előadásai mindenütt mély hatást tettek. Egyik 
előadásában részletezte azt az áldásos munkát, me­
lyet az aránylag kisszámú, de komoly keresztyén 
elem Kína közéletében végez. Kőkép ennek köszön­
hető az a nemzeti és társadalmi megújhodás, amely 
Kínában a legújabb klókban megindult. Dr. Koo 
azt kérte hallgatóságától, hogy imádkozzanak sokai 
a rengeteg külső és belső bajjal küzdő kínai népért.

(Szele Tibor.?
A zsidók áttérése ügye élénken foglalkoztatja 

a jugoszláviai magyar református egyházat is. (Hl 
az állam maga beleszólt a kérdésbe, az igazságügy­
miniszter felhívta az egyházai a zsidók áttérésének 
szabálvozására. Maga a zsidó hitközségek szövet­
sége is nyilatkozott : felhívta az állami hatóságok 
figyelmét arra, hogy újabb időben a zsidók közül 
többen csupán spekulációból térnek át a keresztyén 
vallásra. Zágrábban például a múlt év folyamán 30(1 
egyén lépett ki a zsidó hitközségből s áttért a római 
katholikus vallásra, hogy aztán mint római katholi- 
kusok, áttérjenek a pravoszláv vallásra, mivel a 
pravoszláv egyház mint zsidókat nem fogadja be 
őket. Erre figyelemmel az ottani református 
egyházunk a következő törvényes intézkedést lép­
tette életbe : ...\ Jugoszláv Királysági Református 
Keresztyén Egvház amilyen örömmel és szeretettel 
fogadja kebelébe azokat a zsidókat, kik Jézusban 
felismerték és elfogadták a Krisztust s hozzá igaz 
bűnbánatiul megtérlek, épolyan bizalmatlansággal 
viseltetik azokkal a spekulánsokkal szemben, akik a 
formális áttérésekkel csak a mai idők sajnálatos meg­
próbáltatásai alól akarnak kibújni. Ezért az anyagi 
érdekekből eredő áttérések megítélésében a zsidó 
hitközségek szövetségével és az igazságügy miniszté­
riummal teljes mértékben egyel ért. Jól tudjuk, hogy 
az emberek szivébe nem lehet belelátni s nehéz meg­
ítélni, ki az igazi megtérő és ki a hamis áttérő. Az 
anvaszentegyháznak mindazáltal adatott a kulcsok 
hatalma, az Ige hirdetése és a keresztyén egyházi 
fegyelem (Heidelberg! Káté 83—8ö. kJ. Ezért 
országos egyházunk tanácsa akkép rendelkezik, hogy 
a zsidók áttérését az első jelentkezés után egyévi 
előkészítés kövesse. Ez idő alatt az illető minden 
vasárnap legyen ott a gyülekezeti istentiszteleten és 
bibliaórákon s vegyen részt minden gyülekezeti 
munkában és a lelkipásztor állal vezetett konfir­
mációi előkészítésben. A konfirmációi előkészítés 
kor szerint, vagy a rendes ágenda-órákou. vagy pedig 
felnőtteknél privát órákon, de hetenként legalább 
egyszer történik. Miután az áttérő így egy éven át 
az evangélium hirdetésének hatása alatt állott, nyil­
vánosan is bizonyságot kell tennie. A konfirmációi 
vizsgát a presbitérium előtt, a rendes évi kánoni 
látogatás alkalmával az esperes jelenlétében teszi le 
s csak azután keresztelhető meg. Az első jelentkezés 
s az egyévi előkészítés megkezdése az esperesnek
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azonnal bejelentendő. Amelyik le kész ezen rendel­
kezés ellen vét, vagy ez ellen izgat, a bírósági szabály­
rendelet 30. Ü-ának I. pontjába ütköző fegyelmi vét­
séget követ el. Fenti rendelet azonnali hatállyal 
életbelép.''

A belniisszió és diákonia nemzetközi szövetsége
folyó évi május 10—22-ig Győrött az ottani dia­
konissza házban a délkeleti választmány regionális 
konferenciáját tartja.

Parraijh Lajos a budapesti egyházmegye és a 
Magyar Református Külmissziói Szövetség új misz- 
szionáriusa, december végén megérkezett munka­
helyére, Albániába. (Címe : Kortcha, Evangelical 
Mission, Albánia) és megkezdte munkáját. Munká­
járól havonta rendszeresen ad tudósítást a „Hajnal“ 
külmissziói folyóirat. Előfizetési díja egész évre 
2 pengő. Megrendelhető: Budapest, IX.. Kálvin- 
tér 8. II.

tíoebel Tina a liebenzelli misszió mámiszi misz- 
szionáriusnöje március hónapban Magyarországra 
jön, hogy a mánuszi munkát ismertesse gyülekeze- 
icinkben. A Magyar Református Külmissziói Szövet­
ség ezúton is arra kéri a gyülekezetek vezetőit, hogy 
hívják meg a misszionáriusnőt gyülekezeteikbe a 
külmisszió ismertetésére. Ahol villanyvilágítás van, 
ott szívesen tart vetítettképes előadást is. Kérjük a 
lelkipásztorokat, hogy a lehetőség szerint dátumot 
ne jelöljenek meg, hogy az útitervet gazdaságosan 
állíthassuk össze. A beosztást idejében tudatja a 
titkári hivatal, ahová mindenféle megkeresés kül­
dendő. (Budapest, IX., Kálvin-tér 8. II. 17.)

Iratterjesztőket keres a Magyar Református Kül­
missziói Szövetség. Érdeklődők írjanak a következő 
címre : Budapest, IX., Kálvin-tér 8. II. 17.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

.1 tiszántúli református eiii/házkerület püspöki hivatalától.

127."i 1939. szám.
k Ö It I. K V É I.

a Nyári Egyetem látogatása tárgyában.

A m. kir. vallás- és közpktatásügyi minisztérium 
lő,I tt)—tí>39. V. I. szám alatt kelt leirata alapján utasítom 
az egyházi főhatóságom alatt álló középiskolák igazgatóit, 
hogy a nyári egyetem hirdetményeit az iskolai hirdető táblán 
függesszék ki, a VIII. osztály osztályfőnökei pedig hívják 
fel a tanulók figyelmét a Nyári Egyetemre.

Egyben közlöm az igazgató urakkal azt is, hogy a 
pályaválasztási tanácsadó által az ország összes VIII. osz­
tályos tanulóihoz megküldött hivatalos nyomtatványokhoz 
a Nyári Egyetem hirdetményei is hozzácsatol tatnak.

Debrecen. 1 '.Kín március 20.
llr. Ilévész Imre,

püspök.

A tiszántúli református eiwluizkeriUel püspöki hivatalától.

1321 1930. szám.
K Ü It I. E V É L.

Felhívom a nagytiszteletű esperes urak, közép- és 
középfokú iskoláink tekintetes igazgatóságainak figyelmei 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium kiadásában 
megjelenő „Hivatalos Közlöny március hó 15-én megjelent 
(). számában 1335—1039. ein. szám alatt a felszabadult 
Felvidékkel visszakerült tényleges és nyugdíjas közszolgálati 
alkalmazottak menet kedvezménye tárgyában közzétett ren­
deletére és utasítom, hogy az ebben foglaltakhoz alkalmaz­
kodni szíveskedjenek.

Debrecen, i030 április I. I)r. Hévész Imre,
püspök.

A lisziinlúli reforintitus ejniházkcriilrl püspöki hivatalától. 

1357 1030. szám.
K ( ") H I. E V É L.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök 
urak figyelmét a in. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium kiadásában megjelenő „Hivatalos Közlöny" március 
15-én megjelent (i. számában 132,781 —1930. IX. szám alatt 
a népiskolai tananyag beosztások készítésének szabályozása 
tárgyában közzétett rendeletére és utasítom, hogy az ebben- 
loglaltokhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1030 április 1.
Dr. Hévész Imre. 

püspök.

A lisziinlúli református eni/házkiTülel püspöki hivatalától. 

1372 1030. szám.
kÖ H LEVÉL

a kebelbéli közép- és középfokú iskolákhoz 
a Magyar Tanúló-.Vyarallalási Iroda felállítása tárgyában.

A in. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1382 
1030. cin. számú leiratában Magyar Tanuló-Nyara Itatási 
Iroda felállítását rendelte el. Fiz iroda a budapesti VII. Állami 
Madách Imre gimnáziumban (VII.. ISarcsav-utca 5. szám) 
van elhelyezve.

Részletes feladatköre :
1. Az Iroda az egyes országok lanulócsere és tanuló- 

nyaraltatási mozgalmainak vezetőivel folytatott levelezés 
útján a magyar tanulóifjúságnak külföldön nyara Itatását 
előkészíti és megszervezi, gondoskodik arról, hogy a kül­
földre menő csoportokat idejében a m. kir. külügyminiszté­
riumnak bejelentsék, a megszervezett és összeállított csopor­
tokat útnak indítja, útlevelek, vízumok, valuták, vasúti ked­
vezmények. kocsik biztosítása tárgyában segédkezet nyújt, 
a nyaralás ideje alatt közvetett, vagy közvetlen úton a 
tanulók felelt ellenőrzést gyakorol.

2. Az Iroda hivatása továbbá, hogy a külföldről érkező 
nyaraló tanulóifjúság csoportos, vagy családonkénti elhelye­
zését belföldön előkészíti és megszervezi, a csoportos nyaral­
ta tusra alkalmas otthonokat kiválasztja, a nyaraltatásra 
vállalkozó családokat megbízhatóság és a nevelői környezet 
szempontjából a lehetőség szerint elbírálja, a nvaraltalás 
ideje alatt a lehetőség szerint ellenőrzést gyakorol, esetleg 
felmerülő felszólalások és panaszok tárgyában intézkedik, 
de a családok megbízhatóságáért felelősséget nem vállal.

A felsorolt feladatokat túlnyomórészt maga az Iroda, 
illetve annak tagjai hajtják végre. A közületek, intézmények 
áltál vezetett külföldi tanulócsereakció szintén az Iroda 
utján es irányításával történik. Ilyeneknél azonban az Iroda 
csak a tanácsadás és irányítás és az összekötő szerepét vál­
lalja. A csoportok vezetését alkalmasan választott tanárokra

Festékgyár fióküzlete
Debrecen,

Csapó-utca 5.
Telefon 21-60.
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ilanílókra) kell hízni, az ilyen megbízásokra vonatkozólag 
:,z iroda tárgyalásai alapján megokolt javaslatot lesz.

Az Iroda gondoskodik a vidéki városokban elhelyezeti 
külföldi tanulócsoportok, valamint a külföldön nyaraló 
tanulócsoportok elhelyezésének és ellátásának esetleges'ellen­
őrzéséről is. Az ellenőrzést közvetlen vagy erre a célra felkért 
helvi tanügyi szerv, vagy személy révén közvetlen gyako­
rolhatja.

Debrecen, 1939 április 12. Itr. Révész Imre,
püspök.

t lisziinlúli rrjarmiilus eyyhiizkrnVet piispnl.i hinulultiltíl.

1939. szám. Tárgy : Olasz városokba tanulmá­
nyi kirándulás.

K Ö R L E V É L
a kelielheli közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgató­

ságaihoz.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. 

évi március hó 3-án 59,790- 1939. V. 2. szám alatt kelt 
rendeletében felhívta valamennyi állami és más hatósági 
közép- és középfokú iskolák figyelmét a nagyobb olasz 
városok megtekintésére rendezendő tanulmányi kirándu­
lásra. (L. Hivatalos Közlöny 1939. évimárciuslö. számában.) 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ebben a 
rendeletében foglaltakra valamennyi egyházi főhatóság 
figyelmét is felhívta.

Valamennyi közép- és középfokú iskolánk igazgatóságá­
nak figyelmébe ajánlom, hogy a külföldre tervezett tanul­
mányi kirándulások előkészítésénél az Idegenforgalmi, Be­
szerzési. Utazási és Szállítási Rt. (Budapest, V., Akadémiá­
idén 10. szám) segítsége igénybe vehető.

Debrecen, 1939 április 12. Mr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények
Űjszcntgyörgyi rvf. egyház presbitériuma újonnan meg­

szervezett tanítói állásra pályázatot hirdet. Pályázhatnak 
férfiak és nők. Javadalom: lakás, kertváltség, helyi 10% 
és állams-gély 90%. Kötel-sség-k : osztatlan népiskola vv- 
z tés ■, kánliri, b lmissziói munkák végzése Pályázati ha­
táridő május 5. I<i llő"u f Isz- r lt kérvény k r, f Dlkeszi 
hivatal D rzstomaj, Szolt.ok várni gye küld ndők.

TARTALOM:
Pcleskey Sándor: Lelkipásztori eszmény — eszményi lelkipásztor 
Dr. Veress István :zEgyház és a politikai kérdés napjainkban 
Eiefánty Sándor : Énekeskönyvünk dicséreteinek eredete 
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom — Gyászrovat Hivatalos 

értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

Minden nap
MEINL-kávét!

MEINL GYULA
kávébehozatali r. t. 

1862,
Fióküzlet:

Debrecen, Ferenc Józsof-nt 20. 
Telefon : 14-93.

RUFF MIHÁLY
modern szobafestő, mázoló 
és hiítorfényező vállalata

VÖRÖSMARTY- 
I TCA 3. SZÁM.

SiPKOVITS BE

Debrecen. Nagyvárad-«. 15.

hibás tükrök újiáöntése
Előszoba, fürdőszoba tükrök

Telei«» : 22-SMF

300 pengőért

eladó.

írógép
a nagy gép minden felszerelésével.

Legújabb modellíi hordozható gép.

BATTHYANY-UTCA 17. SZ. 
Telefon : 28-53. sz.

a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető: 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaérléke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékeket 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzöl, tűzhelyei, aulogeysert. fürdő- és fűlökályhdl 
ölesén bérbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása,

Főzéshez, fürdéshez, szobafüléshez
1 gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS
világítási vAi.lai.ata.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferene Józseí-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

T E L E F <1 X O K :
Bank: 19-70. vs 22-'.VI. Tvmivnvosztály: 28-06. szám.

SZÉCHENYI-UTCA 1. 
DEBRECEN. (RÉVÉSZ-TÉR 1. SZ.)

Boldog házasság
KOST

jegygyűrűivel
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100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

cégei útján szerzi be.
Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féie ház, földszint.

gázoltalmi- és légvédelmi cikkek.

vas nagykereskedés Alapította :

DEBRECENI FIÓKJA

MAbYAR ÁLTALÁNOS

FOGLALKOZIK A BANft- 
ÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

HITELBANK

ügyében forduljon bizalommal__________________________________ _

üienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

DEBRECEN, Bethlen-utca 21. szám

nvújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget! A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával !

bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára

A „TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság“ igazgatóságánál igényelhetők

Kereskedelmi R.-
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Debrecen sz. kir. város és a I iszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939- -O.'it

ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!

Jándi református egyházközségnek -/állított 598 klfogr iminos 
„Gróf Bethlen !stván-harang‘k

.1/ A r, Y ARORS/.Á G AH A X YKOS/.OR ÚS 
II ARA XG ÖN TÖ M ES TERE

Szlezák las/lo
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest, Xlll.fPetneházy-u. 78.
(Frangepán-u. mellett) saját házi

Telefon: 291-3-53

!\ ITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz- 
' klevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
ifibb állami díszoklevéllel
.Mielőtt harangot rendelnének, fordul:anak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! 1 !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL !
Élőn y 0 s jizetési teltételek'
Költségvetés és kiszállás díjtalan !


